



# DOĽANSKÉ NOVINY

2/2021

Ročník XI.

ZO ŽIVOTA V OMPITÁLI ■ VYCHÁDZA 3x ROČNE



TÉMY: ► PRÍCHUŤ JESENE ► CESTA HRDINOV SNP ► TIPY NA VÝLETY ► S PETROM TICHÝM O ŠPORTE ► ŠKOLA

## Príhovor starostu

Vážení spoluobčania.

Tento rok máme neslávne 10. výročie povodne v Dolanoch. Verím, že podobné vyčíňanie prírody viac nezažijeme, aj keď blízko od nás, na južnej Morave začiatkom leta bolo ničivé tornádo. Starostom postihnutých dedín sme ponúkli pomoc. Členovia DHZ Dolány boli pripravení nastúpiť na záchrannú akciu. U nás počas krátkej augustovej búrky blesk udrel do stromu v materskej škole (MŠ). Bolo to v sobotu, nikto sa nenachádzal na dvore, ani vo vnútri budovy. Napriek tomu, že na budove máme nové bleskozvody, bleskové prepätie nám zničilo elektroniku, internetové pripojenie a závlahový systém. Strom osúvalo od kôry a pozdĺžne bol prasknutý. Na zrezanie a odstránenie stromu boli privolaní hasiči HAZZ z Pezinka a členovia DHZ Dolány v zložení Pavol Ješko, Peter Vízváry a Jozef Zloch, ktorý poskytol aj auto na odvoz haliuziny. Všetkým ďakujeme. Po odstránení zničeného stromu sme prišli o tienenie nad pieskoviskom, ale mali sme objednanú a už

je aj namontovaná krycia plachta na tienenie. Pôvodná stará časť budovy MŠ dostala nový šat v podobe rekonštrukcie fasády, na ktorej budú namaľované rozprávkové postavičky. Potrebná je ešte oprava vstupného chodníka od brány MŠ po vchodové dvere budovy MŠ, ktorú v dohľadnom čase rovnako vykonáme.

Na cintoríne sme osadili nové záhradné hydranty na vodu, pričom sme museli najskôr upraviť podklad.

V lete sme urobili rekonštrukciu a z časti aj výstavbu múra, ktorý oddeľuje školský dvor od priestoru pred kostolom. Boli odstránené silno poškodené časti, tieto boli domurované spolu s vrchnou strieškou. Pri starom jestvujúcom múre boli vystavené oporné piliere a dvor po osadení kovanej brány a po položení umelého trávniku môže bezpečne slúžiť našim školákam.

V Dome kultúry Juraja Fándlyho (DKJF) sme urobili kompletnú rekonštrukciu sociálnych zariadení. Sú tam nové radiátory, prívod vody, kanalizácia, elektroinštalácia, zariadenie, podlahy, obklady. Okrem toho sme vymaľovali všetky spoločné priestory, radiátory a dali sme vyčistiť pódium a oponu.

Veľa z vás pristupuje zodpovedne k triedeniu odpadu, ale bohužiaľ sú tu stále „čierne ovce“, ktoré odpad poriadne netriedia a navyše na stojiská pre kontajne-

ry vyhadzujú celé mechy s rôznym odpadom. Keď je kontajner plný, separáty odkladajú, doslova rozhadzujú po okolí a naviac do nádob na kuchynské zvyšky dávajú plechovice, plasty, poháre a pod.

Prípravujeme v tejto oblasti nové opatrenie a to, aby sa z každej domácnosti komunálny odpad vážil a následne v ďalšom období sa mu mohol stanoviť adekvátny poplatok podľa množstva odpadu za predchádzajúce obdobie.

Ďakujem všetkým tým, čo mali príznaky alebo aj prekonalí Covid 19, že boli disciplinovaní a robili opatrenia, aby nedošlo k šíreniu tohto vírusového ochorenia, ďalej tým, ktorí vždy pomáhajú v prospech obce, ďakujem občanom Dolian za konštruktívnu a odbornú účasť vo veciach verejných na rokovaní OZ, kde určité veci ozrejmili a ukázali aj iný pohľad a vyslovili iný názor. Verím, že už skončila éra udávania a vypisovania na políciu a prokuratúru a nebudeme musieť chodiť týždeň čo týždeň vypovedať na políciu. Práce a povinnosti v samospráve je požehnané a keď vám niekto hádže poľená pod nohy, tak kalich trpezlivosti sa určite raz naplní.

Všetkým prajem veľa zdravia, vzájomného porozumenia a pokoj nielen v rodine, ale aj v celej dedine.

Jozef Mruškovič, starosta



### Zrekonštruovaný múr pri ZŠ

Úpravy a opravy na našej Základnej škole postupne napredujú. Obnovený je školský múr a taktiež bola osadená nová brána. Postupne sa bude upravovať celý školský dvor.



### Odpady a kanalizácia

Téma odpadov je nekonečná a tak neustále musíme pripomínať, aby ľudia nevyhadzovali odpad v lese, v dedine a pod. a pri separovaní jednotlivých zložiek boli dôslední a nevyhadzovali odpad do nádob, kam nepatrí. Likvidácia znehodnotených separátov nás potom stojí finančné prostriedky a znižuje sa nám podiel vytriedeného odpadu. Žiadame občanov, ktorí sú svedkami takéhoto konania, aby ho bezodkladne nahlásili na obecný úrad.

Projekt kanalizácie v Doľanoch postupne napreduje, momentálne je v riešení elektrické napojenie nízkeho napätia na čističku odpadových vôd.



### MŠ Doľany

Materská škola dostala jednotnú fasádu. V blízkom čase plánujeme v škôlke vybudovať altánok nad pieskoviskom, aby počas teplých a slnečných dní poskytoval deťom chládk. Počas leta udelil do škôlky blesk, ktorý zničil strom, vďaka ktorému mali deti dovtedy na pieskovisku chládk. Plánovaná je aj výstavba nového chodníka od vstupnej brány po vchodové dvere Materskej školy.



## DKJF Doľany

V Dome kultúry Juraja Fándlyho Doľany bola uskutočnená rekonštrukcia sociálnych zariadení. Sociálne zariadenia na prízemí a na hornom poschodí sú nové.



## Ostatné:

- na cintoríne pribudli dve nové vodovodné točky,
- obec Doľany sa definitívne rozhodla pre vybudovanie sociálneho zariadenia pri kostole,
- v príprave sú dve všeobecné záväzné nariadenia (VZN): o predaji obecných pozemkov v zmysle osobitného zreteľa a úprava VZN o nakladaní s odpadom a drobným stavebným odpadom,
- pokračujú aj práce na Palkovičovom dome, vyviezol sa kovový odpad.

## Krátke správy do SMS i aplikácií

Obec Doľany, z dôvodu zlepšovania informovanosti občanov, ponúka možnosť prijímať oznámenia vyhlasované v miestnom rozhlase prostredníctvom obľúbených textových aplikácií:

- Viber
- WhatsApp
- Messenger
- Signal
- SMS
- E-mailom

Využite bezplatné prijímanie oznámení buď online prihlásením, alebo osobnou návštevou pre prijímanie oznámení vo forme SMS správ.

**Pre zaregistrovanie SMS je nutné ručne vyplniť a podpísať formulár na obecnom úrade v Doľanoch.**

**Pre príjem emailov a správ do vyššie uvedených aplikácií nie je nutné navštíviť obecný úrad.**

Prihlásenie sa do zoznamu príjemcov je možné dvoma spôsobmi:

### Online prihlásením

1. navštívte webovú stránku: <https://www.mojenotifikacie.sk/dolany>
2. vyplňte bezplatný registračný formulár
3. potvrdte kliknutím na tlačidlo: ODOSLAŤ ÚDAJE
4. postupujte ďalej podľa pokynov zaslaných na zaregistrovaný email

### Osobnou návštevou Obecného úradu v Doľanoch

1. požiadate o prihlásenie Vášho mobilného čísla sms do *Moje notifikácie* a podpíšete súhlas so spracovaním osobných údajov priamo na obecnom úrade v Doľanoch.



# Ompitálsky lexikón

Každý z nás sa už určite stretol s názvami, menami, tradíciami, ktoré sú neodmysliteľne spojené s našou obcou. Pomenovania často bežné, že sa nezamýšľame nad významom. Preto je tu tento abecedný lexikón ompitálskych názvov a mien, v ktorom sa možno niečo naučíme, na niečo si spomenieme, niečo si objasníme. V každom čísle novín budú predstavené názvy alebo mená na jedno písmeno v abecednom poradí.

## ► Kacabajka

súčasť zimného oblečenia dolianskej ženy a muža v minulosti. Bol to vrchný kabát zvyčajne zo súkna, za-teplý vatelínom či flanelom.

## ► Kandál vác

Čím ďalej, tým viac

## ► Kaplnka svätého Leonarda

gotická kaplnka z konca 14. st., je jedinou stredovekou kaplnkou v kraji. Táto kaplnka k úcte sv. Leonarda je zaujímavým architektonickým dielom, pretože stavitelia rešpektovali prírodný skalný útvar a umelecky ho zakomponovali do stavby.

## ► Kaplnka svätého Floriána

Bola pristavaná ku Kaplnke sv. Leonarda v 17. st. K úcte sv. Floriána bola určená kvôli častým požiarom, ktoré v tom období obec trápili.

## ► Kaplnka svätého Jána Nepomuckého

Bola pristavaná ku Kaplnke sv. Leonarda v 18. storočí. Dnes už neexistuje. Namiesto nej bola na konci 19. st. pristavaná lurdska jaskyňa.

## ► Kaplnka svätého Šebastiána

Je barokovou kaplnkou zo zač. 18. storočia týčiacou sa na vršku, kde končí Kalvária. Dal ju postaviť doliansky farár Pavol Hartperger v čase, keď rákociovské vojská pustošili okolie Trnavy. V roku 1974 bol z kaplnky ukradnutý vzácny obraz sv. Šebastiána.

## ► Kaplnka svätej Anny

Je malá kaplnka neďaleko autobusovej zastávky, kde sa stretávajú ctiteľky sv. Anny a konajú pobožnosť. Nie je známe, kedy vznikla a kto ju dal postaviť.

## ► Karmina

kar

## ► Keltek

Miestny názov malokarpatského Geldeku, ktorý tvorí spolu s Jelencom dvojvrchol s nadmorskou výškou 695 m n. m. Názov Geldeku je odvodený z nemeckého slova Goldeck (Zlatý kút). Pomenovanie nemá súvis s Keltmi.

## ► Keltek

Bývalé role v dolianskom chotári smerom na Dlhú.

## ► Kiperky

Dolianske vinohrady smerom na Častú.

## ► Knošple

hostina po zabijačke

## ► Kostolík

Miestny názov vyvýšeniny nad dedinou, ktorá má historicko-náboženský, ale aj prírodný význam. Lokalita je významná výskytom morských sedimentov (dolianskych zlepcov). Pred 12 miliónmi rokov toto územie tvorilo pobrežie, okraj mora, kde sa hromadili úlomky skál z hôr. Spevnením a spojením hornín vznikol postupne terajší kopček. Lokalita Kostolík je významná aj širokým zastúpením pôvodných druhov drevín a bylín (Arborétum Doľany).



## ► Koštuvat, koštovka

ochutnať, ochutnávka

## ► Krézle

volány

## ► Kríže



*Železný kríž na Zabitom*

Patria medzi historicky a nábožensky cenné pamiatky v Doľanoch. Zastúpené sú v hojnom počte. Najstarší kríž pochádza z roku 1643 (vo dvore rodičovského domu Juraja Fándlyho). Každý kríž má svoj význam a jedinečný príbeh, či už známy alebo zabudnutý. Zaujímavý príbeh sa viaže k železnému krížu na Zabitom. Istá Magdaléna Purmanová mala muža, ktorý pytláčil a raz v noci bol zabitý iným pytlákom. Po smrti muža žila Magdaléna s hodinárom, za čo ňou ľudia opovrhovali. Magdaléna sa živila tak, že vozila na Zabité a na Huty poštu na koni. V živote ju postihlo ďalšie nešťastie, jej hodinár sa pri páde z voza zabil. Magdalénin syn sa stal vraj prvým kňazom z Dolian a pri jeho primáciach išla celá dedina s procesiou na Zabité posvätiť kríž za všetky hriechy a zlé veci, ktoré sa v rodine stali. Odvtedy sa vraj táto časť lesa nazýva Zabité. **(vj)**

# Recepty – Príchut' jesene

Jeseň je obdobím pestrých farieb prírody a posledných hrejivých lúčov. Toto ročné obdobie nám ponúka aj pestrú úrodu, či už v záhradke v podobe tekvic, v sadoch v podobe jablák, vo vinohradoch v podobe hrozna. Do prírody sa môžeme vybrať na hríby, šípky alebo na gaštany. Koľko dobrôt sa dá vykúzlizť z týchto plodov jesene ani nemusím menovať. Každý z vás má určite svoje obľúbené jesenné špeciality. A práve preto sme sa vám v tomto čísle novín rozhodli predstaviť recepty menej tradičné a známe, a to z tekvice Hokkaido.

## Zaujímavosti o tekvici Hokkaido

Tekvice sa primárne spájajú s jeseňou. Avšak pestovatelia delia druhy tekvic na letné a zimné. Medzi letné sa zaraďujú napríklad aj cukety či patizóny. Zimné tekvice dozrievajú v auguste až v novembri a práve medzi ne radíme aj tekvicu Hokkaido, ktorá je v posledných rokoch spomedzi viacerých druhov u nás pestovaných tekvic veľmi obľúbenou.

Jej výhodou je, že v chlade vydrží byť uskladnená aj pol roka. Netreba ju lúpať a konzumovať sa dá jej dužina aj šupa. Je vhodná na varenie a pečenie slaných aj sladkých jedál.

Jej konzumácia pozitívne vplýva na naše zdravie. Obsahuje množstvo betakaroténu, vitamín A, C, draslík, luteín a zeaxatín, ktoré sú dobré na oči, ďalej vápnik, železo, horčík, fosfor a vlákninu pre lepšie trávenie. Konzumácia tejto tekvice zlepšuje stav pokožky, zraku, prostaty a pľúc, pomáha pri čistení organizmu, znižuje krvný tlak, je vhodná pre diabetikov a má tiež nízky obsah kalórií (100 gramov hokkaido obsahuje len 35-40 kalórií).

**Tekvica Hokkaido pochádza z Japonska, kde ju obyvatelia pestovali na sopečných pôdach ostrova Hokkaido.**



## Recepty z tekvice Hokkaido

Z tejto obľúbenej tekvice existuje množstvo rôznych receptov. V nasledujúcich riadkoch vám ponúkame nami vyskúšané a osvedčené recepty. Dúfame, že vás inšpirujeme k ich príprave a tiež si ich obľúbite. :)

## Pikantná hokkaido nátierka

### Potrebuje:

- ▶ 500 g tekvice hokkaido
- ▶ 3 strúčiky cesnaku
- ▶ 1 ks chili papričky
- ▶ drvená rasca
- ▶ soľ
- ▶ citrónová šťava
- ▶ 5 PL olivového oleja

### Postup:

Tekvicu umyjeme, pokrájame na drobné kocky, cesnak očistíme a prelisujeme, chili papričku zbavíme zrníčok a nadrobno nasekáme. V hlbšej panvici na troške vody krátko podusíme tekvicu, cesnak a chili papričku (tej môžeme podľa chuti pridať aj viacej). Teplotu znížime, pridáme rascu, soľ a pod pokrievkou dusíme domäkka. Počas dusenia miešame, ak pustí tekvica veľa vody, odokryjeme, aby sa voda trochu odparila. Ešte horúce rozmixujeme ponorným mixérom. Dochutíme citrónovou šťavou a olivovým olejom. Nátierky si kludne môžete spraviť aj viacej, dať ju do pohárov a sterilizovať.

## Muffiny Hokkaido

### Potrebuje:

- ▶ ¾ šálky pyrú z hokkaido
- ▶ ¼ šálky oleja
- ▶ 2 ks vajcia
- ▶ 1 ČL vanilkového cukru
- ▶ ¼ šálky polohrubej múky
- ▶ ¾ šálky hnedého cukru
- ▶ 1,5 ČL prášku do pečiva
- ▶ ½ ČL sódy bikarbóny
- ▶ trošku mletej škorice, strúhaného čerstvého zázvoru, bylinkovej soli, mletých klinčekov
- ▶ ¼ šálky posekaných orechov

### Postup:

Nakrájame tekvicu, vydlabeme, potrieme rozpusteným maslom a dáme piecť na 180 stupňov, cca 50-60 min. Keď je tekvica mäkká, necháme ju trochu vychladnúť a rozmixujeme. K vychladnutému pyrú pridáme vajcia, olej, múku, cukor, vanilku, prášok do pečiva, sódu bikarbónu a rozmixujeme. Všetky koreniny, zázvor a soľ zmiešame a pridáme do pyrú (ak je príliš husté, pridáme trochu mlieka). Cesto dáme do muffinových foriem, posypeme ho orechmi a dáme piecť na 180 stupňov cca 18-20 min.

### Tip na záver:

**Ak máte radi hranolky, vyskúšajte ich spraviť z hokkaido tekvice. Odporúčame ich pripraviť v rúre.**

(vj)



# Okienko zo života farnosti Dolány

V tomto jesennom Okienku Vás ponúkame chronologický prehľad významnejších aktivít a podujatí vo farnosti Dolány za obdobie mesiacov máj 2021 – september 2021 po čiastočnom uvoľnení protiepidemiologických opatrení. Pri niektorých podujatiach sa aj bližšie zastavíme.

- ▶ **celofarská poklona k úcte Sviatosti Oltárnej** – 10.05.2021 od 08.00 hod. do 18.00 hod. začínajúca a končiaca sv. omšou,
- ▶ tzv. **prosebné dni za úrodu** od 10.05.2021 do 12.05.2021,
- ▶ **(ne)tradičná púť k úcte sv. Leonarda** 16.05.2021 o 09.00 hod. pred farským kostolom, ktorú sme napriek nepriaznivému počasiu úspešne duchovne i ľudsky zvládli,
- ▶ pohreb 72-ročného **Františka Herchla** 17.05.2021 o 14.30 hod. na cintoríne, nášho dobrého a veriaceho farníka a občana, ktorý mal o.i. rád prácu doma v záhrade, so zachovávaním starých vzácnych odrôd ovocných stromov a osobitne prácu s drevom. Bol nadaný a zručný rezbár, po ktorom ostanú krásne pamiatky nielen v našich domoch, ale aj v obci a farnosti Dolány. Drevené kríže v kostole, v Dome smútku, lavice za Domom smútku a ďalšie hodnotné diela. Ferko, PBZ – ďakujeme,
- ▶ **pobožnosť k úcte sv. Urbana vo viniciach** pri obrázku sv. Urbana 30.05.2021 o 17.00 hod. (tentokrát bez tradičného pohostenia miestnych vinárov z dôvodu pretrvávajúcej pandémie),



- ▶ **slávnosť Najsvätejšieho Kristovho Tela a Krvi (Božie Telo)** 03.06.2021 o 18.00 hod. Po skončení sv. omše tradičná slávnosť pokračovala netradičným spôsobom a na netradičnom mieste. Pred farským kostolom boli vytvorené 4 oltáre, 1 hlavný pred kostolom a 3 menšie oltáriky pri školskom dvore, v strede kostolného námestia a pri farskej bráne. Hudobný a spevácky doprovod Mgr. Stanislavy Oravcovej a pomoc dobrovoľnej asistenčnej služby vrátane miništrantov pomohli pod vedením VDP. farára Mgr. Jána Bučeka úspešne túto peknú slávnosť zvládnuť,
- ▶ **slávnosť 100. výročia tragickej smrti sedliaka Štefana Mikuša** (1859 – 1921) 05.06.2021 o 14.00 hod. v areáli firmy Vinárstvo Jozef Mikuš Dolány. Najskôr bola o 14.00 hod. sv. omša a po nej slávnosť pokračovala pred vstupom do firmy o 15.00 hod. odhalením

a posvätením sochy Štefana Mikuša. Zazneli viaceré príhovory a prednášky, o.i. aj historika s dolianskymi koreňmi PhDr. Martina Lacka, PhD., na tému národovstvo a tragická smrť Štefana Mikuša pri obrane otca slovenského národa Andreja Hlinku,

- ▶ v nedeľu 06.06.2021 o 17.00 hod. začali **pobožnosti pri kaplnke sv. Anny**, ktoré boli potom každú nedeľu až do sviatku sv. Joachima a Anny 26.07.2021. PBZ – ďakujeme Mgr. Beáte Törökovej, ktorá sa ochotne ujala vedenia týchto pekných pobožností po zomrelej Mgr. Zuzane Vrbinkovičovej,
- ▶ inividuálna **púť do Sološnice** na sviatok Božského Srdca Ježišovho 13.06.2021 so sv. omšou o 10.00 hod. a s hodnotnou kázňou. Zúčastnil sa jej aj náš pán farár a veriaci z Dolian, ktorí využili na dopravu nielen autá, ale aj bicykle. Organizácia púte a celej hodovej slávnosti vrátane procesie bola na veľmi dobrej úrovni,
- ▶ „Úsmev mal na perách, dobrotu v srdci, lásku v duši..“ Tak sme sa lúčili 18.06.2021 s ďalším dobrým a veriacim človekom a spoluobčanom 80-ročným **Ladislavom Polákom**. Aktívne sa zúčastňoval na verejnom živote obce o.i. ako dlhoročný poslanec, člen komisií, turista. Vždy bol ochotný aj manuálne pomáhať na mnohých obecných brigádach. Lacko, PBZ – ďakujeme,
- ▶ srdečné blahoželanie VDP. farárovi Mgr. Jánovi Bučekovi k meninám 27.06.2021 po rannej sv. omši o 08.00 hod. s krátkym príhovorom a odovzdaním vecného daru,
- ▶ v túto poslednú júnovú nedeľu 27.06.2021 sme mali vo farnosti aj peknú **slávnosť I. svätého prijímania**. Do svojho srdiečka prijalo Ježiška spolu 11 detí. Úctu a pochvalu vyslovujeme za duchovné vedenie p. farárovi. Rovnako ďakujeme aj rodičom prvoprijímajúcich detí, ktorí sa zaslúžili o dobrú prípravu, dôstojnú výzdobu a samotný pokojný priebeh slávnosti,
- ▶ z dôvodu, že 29.06.2021, na sviatok sv. Petra a Pavla, mal náš pán farár náhly úraz ruky ešte pred začiat-



kom rannej sv. omše a bol odvtedy práceneschopný, sv. omše boli slúžené len v nedeľu o 09.00 hod. p. farárom - pátrom Milošom Záreckým OT z farnosti Nanebovzatia Panny Márie Dolné Orešany. Vyslovujeme mu srdečné PBZ – ďakujeme,

► na **sviatok sv. Cyrila a Metoda** 05.07.2021 odslúžil sv. omšu Mgr. Vladimír Banský, p. farár z farnosti Častá, ktorý nám ochotne pomohol aj pri slávnosti 1158.výročia príchodu sv. Cyrila a Metoda na územie Veľkej Moravy s pietnou spomienkou na významné osobnosti z Dolian – Ompitála. Slávnosť sa konala pri pamätníku – súsoší Juraja Palkoviča a Juraja Fándyho na kostolnom námestí. Po úvodnej básni a privítaní účastníkov nasledoval slávnostný pohovor Jozefa Mruškoviča, starostu obce, položené kvetov k súsošiu a záverečná modlitba s požehnaním. Častovskému p. farárovi vyslovujeme rovnako úprimné PBZ – ďakujeme,

► **púť na Butkov na podporu Pápežských misijných diel pápeža Františka v Afrike** v sobotu 31.07.2021, spojená s benefičným koncertom Vlasty Mudříkovej a Kandráčovcov. Púte sa zúčastnili farníci z Dolných Orešian a Dolian. Organizátorka púte Mária Lackovičová, rod. Pikulíková (naša rodáčka) sa výborne zhostila svojej úlohy. Púť bola od začiatku pokojná a radostná. V autobuse sme sa spoločne modlili sv. ruženec a ďalšie

modlitby. Po príchode do skalného sanktuária Božieho milosrdenstva na hore Butkov sme mali bohatý program: 13.00 hod. modlitba Križovej cesty, 14.00 hod. sv. omša, 15.00 hod. Korunka Božieho milosrdenstva, od 16.00 hod. do 17.00 hod. voľný program + prehliadka skalnej svätyne, 17.00 hod. benefičný koncert. Odchádzali sme cca o 19.30 hod.



Spiaťočná cesta domov bola rovnako sprevádzaná ďakovnými modlitbami vrátane sv. ruženca a duchovných piesní, najmä mariánskych. K nim potom pribudli aj pekné ľudové pesničky z iniciatívy nášho dobrého speváka a veselého človeka Stanislava Lechoviča a spol. Záver púte bol tak priateľský a veselý,

► od začiatku mesiaca augusta sa vrátil do farnosti aj náš pán farár, čomu sme sa úprimne potešili. Od 01.08.2021 z dôvodu trvajúcej PN začal slúžiť až do

29.08.2021 súkromné sv. omše s možnou účasťou verejnosti,

► **púť na Červenom Kameni** 15.08.2021. Tradičná púť k Nanebovzatej Panne Márii sa konala o.i. slávením sv. omše o 10.30 hod. na nádvorí hradného paláca. Kazateľom bol vzácny hosť Mgr. Martin Jarábek, riaditeľ Rádia Mária. Dolianski veriaci boli na púť pozvaní a zúčastnili sa jej individuálne,



► **„zlata svadba“ manželov Ladislava a Ireny Halačových.** V nedeľu 31.08.2021 bola sv. omša o 09.00 obetovaná za túto dobrú a vernú manželskú dvojicu z príležitosti 50. výročia uzatvorenia sviatostného manželstva. Krásna pieseň v podaní našej organistiky a ich nevesty Jarmily Halačovej dojala k slzám nielen ich príbuzných, ale aj nás ostatných. Lackovi a Irenke za farnosť a obec Doľany srdečne blahželáme a vyprosujeme im náruč Božieho požehnanja, zdravia, radosti a lásky v kruhu ich sporiadanej a rozširujúcej sa rodiny,

► **púť ku kaplnke sv. Rozálie** 05.09.2021. Táto rovnako pekná a tradičná púť s účasťou veriacich troch farností Štefanová, Častá a Doľany sa konala pred Kaplnkou sv. Rozálie so slúžením slávnostnej sv. omše o 10.30 hod. S radosťou treba konštatovať, že tento rok bola púť výnimočná nielen pekným počasím, ale najmä bohatou účasťou veriacich zo Štefanovej a okolia,

► na záver nám ostala akcia najväčšieho duchovného i organizačného formátu a významu a to **návšteva Sv. Otca pápeža Františka na Slovensku.** Má názov „Pápež František na Slovensku s Máriou a Jozefom na ceste za Ježišom 12. – 15. septembra 2021“. Veriaci mali možnosť sa elektronicky zaregistrovať s tým, že správcovia farností Častá a Doľany zabezpečili aj spoločný autobus pre pútnikov do Šaštína 15.09.2021. K 29.08.2021 bol už autobus plne obsadený. Prípravy na túto historickú návštevu hlavy katolíckej cirkvi v týchto dňoch vrcholia. Verme, že organizátori všetko dobre zvládnu a Pán Boh požehná Slovensku na príhovor Sedembolestnej Panny Márie jeho milosťami, ochranou a pomocou,

► na záver už len optimisticky a s vierou dodám, že po peknom a vcelku pokojnom lete, nebude ani tohtoročná jeseň kritická, čo sa týka nielen počasia, ale najmä pretrvávajúcej pandémie. Preto budme zodpovední nielen voči sebe, ale aj voči druhým okolo nás. Ďakujeme.

**JUDr. Ida Konopová, PhD.**  
zástupkyňa starostu obce Doľany

# Tipy na výlety

Prinášame vám zopár tipov na výlety v našom okolí. V tomto čísle si môžete prečítať o Slepom vrchu, Náučnom chodníku Majdán a Malokarpatskom múzeu v Pezinku.

## Slepý vrch



Nad Dolnými Orešanmi sa týči kopec Slepý vrch, ktorý je zaujímavý tým, že tam v minulosti sídlili Kelti. Slepý vrch je najstarším keltským hradiskom na Slovensku, ktoré pochádza z 5. storočia pred našim letopočtom. V areáli hradiska sa našli kováčske a hutnícke dielne a výrobné šperkov, ale aj hroty šípov, meče, kopije, atď. Pri návšteve Slepého vrchu si môžete všimnúť valy, ktoré obkolesovali hradisko. Okrem toho je zo Slepého vrchu aj pekný výhľad a toto miesto je zároveň štartovacím miestom pre pa-

raglajdistov. A ako sa na Slepý vrch dostanete? Na Slepý vrch zatiaľ nevedie žiadna turistická značka, ale ak tam budete mať namierené, určite sa nestratíte. Na Slepý vrch sa môžete vybrať z Dolných Orešian po žltej turistickej značke. Žltou turistickou značkou sa dostanete k rázcestníku Orešianske sedlo. Pri tomto rázcestníku je šípka vpravo, ktorá vedie na Slepý vrch. Po ceste stretnete ešte zopár šípok, ktoré vás dovedú až do cieľa.

## Náučný chodník Majdán

Náučný chodník Majdán začína v Horných Orešianoch, pri autobusovej zastávke Majdán, a jeho dĺžka je 5,9 km. Na trase náučného chodníka sa z informačných tabúľ dozviete zaujímavé informácie o histórii regiónu, faune a flóre, chove rýb, či geológii. Trasa prechádza zaujímavými miestami, napr. Oľšovský mlyn, Husí stok, Jágerka, rybáreň Parina a dokopy má 10 zastávok. Prechádzka je nenáročná a trvá približne 2 hod.

## Malokarpatské múzeum v Pezinku

Malokarpatské múzeum v Pezinku je múzeum zamerané na vinohradníctvo a vinárstvo v Malých Karpatoch. Má najväčšiu zbierku vinohradníckych lisov v Európe. Pre návštevníkov je zaujímavé tým, že v ňom nájdete množstvo rôznych interaktivít, ktoré robia návštevu múzea neobyčajnou. Vyskúšať si môžete simulátor opilsti, arómabar, štiplovačku fliaš, môžete si vyskúšať vystrúhať kôl do viniča, pričom sa dozviete aj množstvo zaujímavých informácií.



Na konci prehliadky dostanete aj pohár vínka. V múzeu myslia aj na mladších návštevníkov, preto počas celej prehliadky „sprevádza“ deti Pán profesor Preš, ktorý má pre deti pripravené rôzne úlohy. **(nb)**

## Niečo o nás pre Vás - MŠ Doľany

V našom ostatnom článku v Doľanských novinách sme stručne predstavili našu materskú školu a podmienky a spôsob prijímania detí do nej... A už majú naši „noví“ i tí „starí“ škôlkári za sebou vyše pol mesiaca dochádzky v novom školskom roku.



Detičky okrem nových hračiek čakala i novo pripravená trieda. Vymenili sme pôvodnú za slnečnejšiu miestnosť, oknami obrátenú do ulice. Uvedené bolo treba zrealizovať z dôvodu potreby zväčšenia kapacity spálň. Za presun nábytku a pomoc rodičov počas celého roka (renovácia nábytku, IT služby, technické služby, nákup kancelárskych potrieb...) vrelo ďakujeme.

Okrem zážitkov, ktoré deti zažívajú spoločnými hrami a účasťou na výchovno-vzdelávacích aktivitách si deti v septembri pozreli i bábkové divadlo. Počas predstavenia sa s radosťou zapájali do tanca a komunikácie s hercom. V predstavení plnom pesničiek sa dozvedeli o režime dňa a správaní sa v materskej škole.

Navštívil nás i milý ujo Jožko, ktorý deťom priniesol ukázať jeho korytnačky a malú činčilu. Deti s odvahou a nadšením zvieratká hladkali. Veľa rodičov teraz určite musí vysvetľovať, prečo nemôžu chovať podobné zvieratko alebo už začali plánovať zaobstaranie domáceho zvieratka.

Do nového školského roku si želáme, aby do nej deti chodili s radosťou, našli si veľa dobrých kamarátov a zažili veľa zábavy a zážitkov pri spoznávaní sveta.

**Erika Mikovičová**





## Morušový venček 2021

**Nedeľa 25.07.2021 bola v našej obci spríjemnená nielen pekným, až horúcim počasím, ale aj tradičným a obľúbeným podujatím v Zetwine Vinnárstvo Doľany (rodina Ivana Zubaja, Doľany 276).**

Podujatie s názvom „Morušový venček“ bolo v čase od 15.00 hod – 22.00 hod. Aj tento rok sa nieslo v znamení morušovej úrody. V ponuke boli nielen osviežujúce morušové nápoje (malinovka, burčiak), ale aj morušové špeciality, napr. vynikajúce morušové buchty a ďalšie chutné výrobky z domácej kuchyne. K tomu príjemné posedenie s rodinou či priateľmi, uvoľnená atmosféra a radosť zo života, to všetko prispelo k výsledku Morušového venčeka známku: výborne.

Hostiteľom ďakujeme za pozvanie a účastníkom – gurmánom o.i. morušových špecialít (u mňa zasa vyhrali morušové buchty) či burčiaku z moruší, za účasť a podporu takýchto potrebných spoločenských a gastronomických podujatí v Doľanoch.

**JUDr. Ida Konopová, PhD., zástupkyňa starostu obce Doľany**

## Turistika pre všetkých

Po minuloročnej prestávke sa tento rok uskutočnila veľmi obľúbená Turistika pre všetkých. 35. ročník prebehol počas vydarenej slnečnej nedele, 8. augusta 2021. Turistov bolo o čosi menej ako predchádzajúce roky, ale my ostatní zúčastnení, sme sa veľmi tešili

Štart na 10, 20 alebo 40 km trasu prebehol ako vždy pred ZŠ Doľany. Počas turistiky sa turisti zastavili na tradičných miestach na zber pečiatky a občerstvenie. Po zdolanej trase si každý účastník v cieľi prebral diplom a mohol si pochutnať na výbornom guláši, cigánskej v žemli či na novinke – fašírkach. Samozrejme nechýbala ani hudba a do tanca zahrála hudobná skupina Senátor. Už teraz sa tešíme na ďalší ročník Turistiky pre všetkých!

(nb)



## Zájazd do Bojne

Dňa 26. augusta 2021 zorganizoval spolok JDS Doľany zájazd do Bojne. Autobus sponzoroval Obecný úrad v Doľanoch, zúčastnilo sa ho 15 členov JDS ale i 7 nečlenov JDS, obyvateľov Dolian, s deťmi a vnúčatami, ktorých bolo 17. Spolu sa zájazdu zúčastnilo 31 osôb. Pozreli sme si malú ZOO záhradu s mnohými zvieratami a vtákmi. Deti mali k dispozícii rôzne atrakcie. Občerstvenie bolo v stánkoch a obed v príjemnej reštaurácii. Jediné, čo nevyšlo podľa našich predstáv, bolo upršané počasie. Ale ani dážď nás neodradil od toho, aby sme si výlet, aj s pripravenými pršíplášťami a dáždnikmi, poriadne užili.

**Anna Tomašovičová,  
predsedníčka JDS v Doľanoch**

# Prešli spolu Cestu hrdinov SNP

Cesta hrdinov SNP je najdlhšia pešia turistická trasa na Slovensku. Jej dĺžka je cca 770 km a turisti ju zvládajú prejsť v priemere za 25 až 28 dní. Siahla od Duklianskeho priesmyku až po Devín a je značená červeným turistickým značením. Cesta hrdinov SNP prechádza významnými oblasťami Slovenska, ktoré zohrávali dôležitú úlohu počas Slovenského národného povstania v rokoch 1944 a 1945. Doľančan Danko Vranko a jeho priateľka Zuzka Opálková sa rozhodli celú Cestu hrdinov SNP spolu absolvovať. My sme sa rozhodli spýtať sa ich ako túto náročnú turistickú trasu zvládli.



## **Kedy začali rozmýšľať nad tým, že by Cestu hrdinov SNP absolvovali?**

Zuzka už dlho rozmýšľala nad prechodom Cesty hrdinov SNP. Od zimy prechod plánovala a nakoniec si stanovila termín 15. jún, ktorý bude začiatkom jej cesty. Danko neveril, že Zuzka sa na cestu naozaj vydá, preto plány na prechod stále odsúval. Zuzka sa preto dohodla s jednou slečnou, s ktorou mali celú cestu prejsť. Vtedy Danko zistil, že Zuzka to myslí vážne a rozhodol sa ísť na Cestu hrdinov SNP so Zuzkou.

## **Mali z cesty obavy, že to nezvládnu?**

Zuzka sa pred cestou psychicky pripravovala. Mala naozaj rešpekt, ale súčasne sa aj veľmi tešila. Boli nastavení, že to zvládnu a žiadne myšlienky, že by to neprešli, nemali.

## **Pripravovali sa pred cestou nejako špeciálne - fyzický tréning?**

Zuzka začali chodiť na thaibox, pretože je skvelý na kondičku a naozaj jej to pomohlo. Danko sa vôbec nepripravoval, pretože pracoval a spoliehal sa na svalovú pamäť z cyklistiky, ktorú robil pred pár rokmi každý deň a intenzívne.

## **Tušili ako dlho im bude cesta trvať a čo si zbalíť?**

Čítali články, skúsenosti na rôznych stránkach na Facebooku, pozerali videá, takže vedeli, čo ich čaká a bez čoho sa na ceste nezaobídu. Zuzka bola organizátorka, riešila celú cestu - kde budú spať, kde je potrebné si nakúpiť, aby im vydržalo jedlo. Bolo to náročné napláňovať.

## **Kedy na cestu vyrazili?**

Vyrazili v pondelok, 15. júna. Išli vlakom do Svidníka, kde prespali. V utorok sa presunuli na Duklianský priesmyk, odkiaľ sa vrátili na Devín peši, dňa 8. júla.

## **Koľko im cesta trvala?**

Cesta im trvala kratšie ako si mysleli. Turistikovať mali 25 dní avšak celú cestu, dlhú 770 km, prešli za 23 dní, presnejšie 22 dní a 12 hodín. Chceli si potom doma ešte oddýchnuť, aby Danko stihol ísť do práce.

## **Aké to bolo po prvom dni?**

Prvý deň bol super, aj keď sa po prvých piatich kilometroch stratili. Tešili sa na zážitky, nepocitovali žiadnu bolesť, boli vyspatí. Druhé ráno bolo o niečo horšie, pretože spali v útulni a tam sa vôbec nevyspali. Spali tak tri hodiny, pretože si nevedeli zvyknúť na tvrdú lavičku, ktorá bola ich posteľou. Po treťom, štvrtom dni si zvykli a už by zaspali hociakde. Síce boli zničený a boleli ich nohy, stále sa tešili a chceli pokračovať ďalej. Prvú polovicu dňa ich dopredu ťahala energia zo spánku a druhú polovicu dňa sa tešili, že prídu do svojho cieľa, kde si dajú vytúžený pohár piva.

## **Čo počas cesty jedli a pili a kde tieto suroviny zobrali?**

Najčastejším jedlom bol kusok s tuniakom. Tuniak im dával všetko čo potrebovali - slnečnicový olej - tuky, tuniak - bielkoviny, chlieb - vlákna a na záver sladká tyčinka. Suroviny nakupovali v obchodoch, vždy museli so sebou nosiť jedlo na 3 až 4 dni. Nákup si po ceste napláňovali tak, aby nemuseli zbytočne schádzať do dedín do obchodov. Často sa stravovali v reštauráciách, kde si dali aj dve hlavné jedlá za sebou. Keď bola možnosť, tak si dali aj palacinky. Telo si pýtalo veľa jedla.

## **Kde prespávali a koľko km prešli za jeden deň?**

Väčšinou spali vonku pod hviezdami, niekedy prespali aj v útulniach. Trasu mali naplánovanú tak, aby vždy na mieste prespania sa nachádzal aj prístrešok, aby sa počas daždivého počasia mali kde schovať. V priemere prešli za deň 33 km.

## **Aké to bolo zvládať takú náročnú trasu spolu?**

Zvládli to spolu bravúrne. Sem-tam sa stalo, že boli nervózni, ale nič to nebolo.

## **Mali počas cesty krízu a chceli to vzdať?**

Nenapadlo ich, že by to vzdali. Jediná kríza bola, keď ich veľmi boleli nohy a mali otlaky. Pre Danko bol kritický tretí deň, kedy ho strašne boleli nohy, bol dolámaný a nevyspatý. Na štvrtý deň to už bolo v poriadku. Zuzke najviac spôsobovali problém otlaky, ktoré mala počas celej cesty. Hlava si na celú cestu zvykla, nohy bohužiaľ nie.

## **Koľko ľudí stretli prechádzajú Cestu hrdinov SNP?**

Komunita ľudí, ktorí prechádzajú Cestu hrdinov SNP sa rozrastá. Stretli veľmi veľa ľudí, ktorí cestu prechádzali. Oveľa viac ľudí si na to trúfne. Zuzka hovorí, že Cestu hrdi-

nov SNP prejde každý, kto sa na to psychicky pripraví. Tí fyzicky zdatnejší tú trasu prejdú rýchlejšie. Najdôležitejšia je hlava. Počas cesty stretli Juraja, ktorý celú cestu išiel 50 dní. Mal na to čas, na každom mieste zostal 2 dni a popozeral pamiatky. Stretli aj manželský pár, ktorí trasu prechádzali s deťmi vo veku 2, 4 a 6 rokov. Za 70 dní prešli 830 km. Deťom sa to páčilo, vyzerali veľmi šťastne a spokojne.

### **Ktorý úsek na ceste bol najkrajší?**

Najkrajším miestom počas cesty bola Rozhľadňa Žobrák, odkiaľ bol výhľad na celý východ až na Ukrajinu a hlavne bolo vidieť čo všetko zatiaľ prešli. Pre Zuzku boli ďalším krásnym miestom Volovské vrchy, ktoré nie sú až také známe a bola prekvapená ako tam bolo pekne. Dankovi sa veľmi páčila Srvátkova lúka, na ktorú chodí partia 20-tich kamarátov od roku 1990 starať sa o to miesto. Táto partia spísala zmluvu s ich otcami, že si lúku prenajímajú na 99 rokov za 1 korunu. Každý rok si spravia voľno od štvrtka do nedele, stanujú tam, kosia lúku, zberajú odpadky. Dankovi sa veľmi páči, že nie sú členmi žiadneho KST a aj tak to robia pre turistov.

### **Aký bol ich najkrajší zážitok?**

Najkrajšie zážitky mali s ľuďmi. Stretali samých dobrých a zlatých ľudí, ktorí ich veľmi podporovali. Niektorí im pri stretnutí darovali jedlo, čo mali pri sebe. Niektorých, ktorých stretli na ceste, priniesli neskôr Zuzke a Dankovi rôzne jedlo, ktoré im veľmi dobre padlo a dodalo energiu. Tiež im zobrali veci, čo nepotrebovali, aby sa im lepšie chodilo. Stretli aj chalana, ktorý zobral Zuzke veci na poštu. Videli však aj rozdiel medzi východným a západným Slovenskom. Na východe im ľudia veľmi držali palce a každý vedel čo je Cesta hrdinov SNP, pričom na západe to ľuďom museli vysvetľovať. Turisti však vedeli čo je Cesta hrdinov SNP. Ďalším krásnym zážitkom pre Zuzku bolo, keď ich prišiel pozrieť Zuzkin tато, ktorý priniesol jedlo, ponožky a prešiel s nimi kúsok cesty. Na Zuzku bol veľmi pyšný a to Zuzku motivovalo a lepšie sa jej išlo. Úžasny bol aj záver pri Devíne. Čakala ich tam celá rodina, ktorá im tleskala aj s ďalšími 20-timi neznámymi ľuďmi. Veľmi ich to tešilo, vyšli im aj slzičky.

### **Čo bolo počas cesty najťažšie a na čo sa najviac tešili?**

Najhoršie boli tie bolesti z otlakov a úrazov. Najviac sa tešili, kedy sa osprchujú. Počas cesty sa sprchovali fľaškami z prameňa. Nebolo to nič moc, boli unavení, všade boli komáre, voda bola studená. Neskôr si na studenú vodu zvykli, ale aj tak to nebolo ono. Bolo to náročné ísť v horúčavách a umývať sa len v potoku.

### **Ako dlho trvalo kým si poriadne oddýchli?**

Telo regenerovalo dlhšie, ale oddychnutí sa cítili hneď na druhý deň.

### **Rady pre ľudí, ktorí chcú cestu absolvovať?**

Odporúčajú si zobrať čo najľahší ruksak. Netreba si brať zbytočné veci, napr. stačia jedny nohavice, ktoré sa dajú rozzipsovať na krátke nohavice, nebrať si nepremokavú bundu a aj pršíplášť zároveň, nebrať si stan. Mali by chodiť na turistiku s ťažším batohom, aby si zvykli a ak to chcú naozaj prejsť, nech sa na to psychicky pripraví.

### **Išli by si prejsť cestu znova?**

Danko by Cestu hrdinov SNP už znova nešiel. Jedine, keď bude mať viac natrénované, chcel by cestu prejsť za 11 dní 13 hodín a 26 minút, čo je rekord prejdenia bez podpory. Zuzka by trasu tiež nešla, možno za pár rokov.

### **Aké majú turistické plány do budúcnosti?**

Danko by rád prešiel Pacifickú hrebeňovku, čo je 4 270 kilometrov dlhá trasa tiahnuca sa od Mexických hraníc, cez západné pobrežie USA až po hranice Kanady. Ďalším jeho cieľom je zdolať Everesting – zdolať naraz 8 848 výškových metrov na akomkoľvek kopci buď peši, na bicykli či skialpoch. Zuzka by rada zdolala Matterhorn a rada by išla turistikovať do Gruzínska.

Zuzke a Dankovi ďakujeme za rozhovor a prajeme im veľa šťastia nielen na horách!

(nb)

**Denník Zuzky a Danka z Cesty hrdinov SNP si môžete prečítať aj na webovej stránke [www.cestasnp.sk](http://www.cestasnp.sk). Do vyhľadávania stačí zadať Zuzka a Danko a nájde vám to celý ich príbeh.**



# Naša škola

30. júna 2021 sa niečo končí a niečo začína. Nastal deň, na ktorý netrpezlivo čakali všetci žiaci. Deň, kedy boli hodnotení za námahu, ktorú vynakladali, či už počas dištančného alebo prezenčného vyučovania. Ukončenie školského roka 2020/2021 sa začalo príhovorom riaditeľky Mgr. Jany Hudecovej na školskom dvore. Vyhodnotila uplynulý školský rok, všetkým poďakovala a popriala im krásne prázdniny. Potom sa žiaci presunuli do tried a všetci žiaci dostali vysvedčenia, podaktorí aj pochvaly za úspechy, ktoré dosiahli. Pre všetkých nastal čas, ktorý je spojený s oddychom, dovolenkami, tábormi, starými rodičmi. Špeciálny čas nastal pre našich štvrtákov, s kto-

rými sme sa museli rozlúčiť, aby mohli získavať ďalšie vedomosti na II. stupni. Ďakujeme všetkým deťom za celý školský rok, za ich priateľstvo, vytrvalosť a snahu. Ďakujeme všetkým rodičom za výbornú spoluprácu, za dôveru, trpezlivosť a za veľa milých a láskavých slov. Aj keď bol školský rok 2020/2021 veľmi náročný nie len pre žiakov a učiteľov, ale aj pre rodičov a všetkých zamestnancov školy, spravili sme maximum pre to, aby si naši žiaci odniesli zo školy čím najviac vedomostí ale aj zážitkov. Ďakujeme všetkým, že sme to spoločnými silami zvládli.

Počas letného obdobia sme spravili deťom krajšie, ale hlavne bezpečnejšie prostredie na školskom dvore.



Vonkajší múr sa vyrovnal, domurovali sa chýbajúce časti a spevnili sa nebezpečné úseky. Z veľkej časti sme terén vyrovnali a naviezli makadam. Vybetónovali sme otvor a pripravili všetko pre osadenie novej posuvnej brány. Osadili sme nové oplotenie pri rozpadávajúcej sa pivnici. Položila sa dlažba na chodník. Vymenili sme deravý dažďový odkvap. Zistili sme, že letná búrka nám spôsobila nefunkčnosť kotla na kúrenie. Zhorená súčiastka je už vymenená a kotol je pripravený na kúrenie. Dvor si bude ešte vyžadovať zopár úprav, osadenie športových prvkov a konečnú úpravu povrchu. Chuť spraviť deťom krajšie, podnetnejšie prostredie a rozvíjajúce ich zručnosti nám určite nechýba.

Kto by sa nazdal, že prázdninám je už dva mesiace koniec? Začal sa nový školský rok 2021/2022. Pre niektorých prvý, pre niektorých posledný a pre niektorých rovnaký ako tie ostatné. Prvý školský deň opakovane „zatienili“ rúška na tvárach, a tak sa len veľmi ťažko dali rozpoznať emócie pod nimi ukryté. No vraví sa, že oči sú zrkadlom do duše, a práve tie boli hlavným ukazovateľom pri komunikácii. Všetko prebehlo, ako malo, začali sme dobre a veríme, že tak bude prebiehať aj celý náš pracovný rok.

Druhý september sa však pre našich desiatich prváčkov stal nezabudnuteľným. Povzbudiť ich prišla aj zástupkyňa starostu obce Doľany JUDr. Ida Konopová, PhD, ktorá im priniesla aj malé darčeky. Veľmi pekne sa prihovarila nielen rodičom, ale aj pani učiteľkám. Boli to slová vyjadrujúce vďaku, pochvalu a obdiv, ktoré si veľ-

mi vážime. Aj napriek nejstej situácii súvisiacej so šírením ochorenia COVID verím, že v tomto školskom roku sa budeme čo najviac dní v škole denne stretávať pri prezenčnej výučbe, že budeme môcť naplno pracovať, vzdelávať sa, radovať sa a tešiť sa z novo získaných zručností a vedomostí a zo stretnutia sa s kamarátmi, spolužiakmi. Samozrejme si musíme uvedomovať aj dodržiavanie aktuálnych opatrení v súlade s rozhodnutiami ministra školstva, s aktuálnou legislatívou a platnými vyhláškami ÚVZ. Tešíme sa na spoločnú prácu.

9. september bol deň, deň ako stvorený na výchovný koncert. Na školskom dvore sme privítali mladý pár oblečený v ľudovom kroji od Trenčína. Deti spoznali a vypočuli si ľudové nástroje (fujara, citara, rôzne druhy píšťal, gajdy, akordeón, tuba), zaspievali si spoločne ľudové piesne. Zasúťažili si aj v klobúkovom tanci a dozvedeli sa o rôznych našich ľudových tradíciách.

17. septembra sme sa spoločne poďakovali za hojnosť slnka, tepla i dažďa... úrody, každodennej desiаты. Avšak netreba si myslieť, že úroda je len pre žalúdok. Nám z nej vznikla hotová galéria. Umelecké diela vás potešia vystavené v našom kostole. Prídte sa pozrieť na vlastné oči.

Milí žiaci, prajeme vám úspešné vykročenie do nového školského roka 2021/2022. Hlavne veľa úspechov, nových vedomostí a veľa, veľa zdravia, aby sme mohli nerušene chodiť do školy čím najdlhšie. Učiteľom prajem taktiež hlavne veľa zdravia a energie. Prváčikom želáme, aby sa čím najrýchlejšie adaptovali na školský režim.

**Mgr. Jana Hudecová, riaditeľka školy**

## Pozdrav obce Základnej škole Doľany

V prvý deň nového školského roka 2021/2022 som v zastúpení Jozefa Mruškoviča, starostu obce Doľany, mala česť zúčastniť sa 02.09.2021 o 9.00 hod. na jeho slávnostnom začatí. Moja radosť, ale aj pocit hrdosti boli o to väčšie, keď som si najskôr pozrela čisté, vynovené a vkusne vybavené vnútorné priestory jednotlivých tried i chodby.

Mgr. Jana Hudecová, riaditeľka ZŠ Doľany s kolektívom pedagógov sa výborne zhostili aj samotnej organizácie slávnosti s vytvorením príjemnej a uvoľnenej atmosféry. Pre nás všetkých – žiakov vrátane čerstvo „pasovaných“ prváčkov a ich rodičov.

Nedalo mi inak, ako z úprimného srdca nielen deti a učiteľský kolektív pozdraviť, ale u našich dolianskych učiteľiek slovnou oceniť to, čo niektorým pedagógom bohužiaľ chýba: úprimná láska a cit k deťom.

Takže žiaci a žiačky našej školy s pedagogickým kolektívom, pozdravujeme Vás aj cestou Doľanských novín a prajeme Vám úspešné a pekné prežitie celého školského roku.

**JUDr. Ida Konopová, PhD.**  
**zástupkyňa starostu obce Doľany**

## Zber vrchnákov z PET fliaš pre Jakubka

Zber plastových vrchnákov z PET fliaš, mlieka, acidka, tekutých pracích práškov, aviváží, kávy, džúsov, nápojov so sosačikom, kapsičiek a pivových kegov sa naďalej zbierajú na **Jakubkovu liečbu**. Občania môžu zároveň zbierať aj **hliníkové plechovky** (nie kovové konzervy ani hliníkové viečka). Tieto môžu odovzdať čisté a zošliapnuté na adresách **Doľany 423 a 427**. Ak by mal niekto ochotu pomôcť finančne, môže prispieť na **č. účtu: Tatrabanka SK32 1100 0000 0029 1162 9722**. Viac informácií nájdete na Facebooku: **Jakubkova liečba, Zber plastových vrchnákov**. Ďakujeme.



# S Petrom Tichým o športe

Peter Tichý oslávil v minulom roku 70 rokov a stále sa aktívne venuje športu. My sme sa ho preto spýtali zopár otázok o jeho športových začiatkoch, ale aj o športe v Dolanoch.



**Vnímame Vás ako veľkého športovca. Mali ste k športu vždy blízko?**

Za našich mladých čias bola zábava šport. Žiadne sociálne siete, počítačové hry a pod. neboli, takže naša hra bola šport. V Dolanoch bol vždy rozvinutý futbal a bežecké lyžovanie, ktorým som sa aj ja od malička venoval. Ale nebolo to vždy len o fyzickom výkone, ľudia to brávali aj ako spoločenský akt.

**Čo Vás k športu viedlo?**

Tak ako aj mňa, tak aj iné deti viedli k športu rodičia. Nabádali a podporovali nás v akomkoľvek športe. V tých časoch neboli rôzne krúžky a tak keď sa venovali nejakému športu, rodičia vedeli, že je o deti postarané a vedeli, že sú v kolektíve, kde nehrozí nič zlé. Deti vo vyššom veku potrebovali nejakú zábavu a pre nich bola tá zábava šport. Neskôr si deti vybrali šport podľa toho, v čom boli dobrí. Ak sa našli takí, ktorým nič nešlo, tak s tou skupinou zostali aspoň ako diváci či fanúšikovia.

**Ktoré športy vykonávate vo voľnom čase?**

Vo voľnom čase sa venujem hlavne turistike a cyklistike. V zime sa venujem bežeckému lyžovaniu, ktoré mi je veľmi blízke. Preto sa aj počas obdobia, kedy nie je sneh, venujem kolieskovým lyžiam. Cez turistiku som sa dostal k cyklistike, kvôli tomu, aby som toho v lese mohol vidieť viac. Človek na bicykli toho prejde viac a tým pádom viac vecí spoznáva. Postupne mi pobyt v lese prirástol k srdcu tak, že som rôzne trasy prešiel aj viackrát, pretože sa mi to žiadalo a chýbalo by mi to. Keď 4-5 dní je horšie počasie a nemám fyzickú aktivitu, som z tej nudy unavený.

**Vykonávali ste nejaký šport v mladosti aktívne?**

Aktívne som hrával futbal a bežkoval, ale nedosahoval som v tom najlepšie výsledky. Tréningu bolo málo

a nedosahoval som takú výkonnosť ako moji kamaráti. Neskôr som odišiel do školy na Oravu a tam som mal trénera Karola Demoviča, ktorý bol veľký lyžiar a bol v lyžovaní naozaj dobrý. Dva roky ma tam trénoval a vtedy som prekonal aj najlepšieho dolianskeho bežkára.

**Ste na seba v niečom obzvlášť hrdý?**

Som na seba hrdý v tom, že som vytrvalý a čo si zaumienim, to dosiahnem. Stanovím si nejakú trasu a kým ju neprejdem, tak idem. Aj keď už mám toho dosť. Z tohto vyplýva to, že dosahujem výsledky. Som vytrvalý, mám pevnú vôľu. Verím tomu, že každý by dokázal prejsť napr. Vasov beh, ale musí byť vytrvalý a trpezlivý. V každom človeku sa skrýva taká veľká sila, len ju musí prebudieť, tým že má pevnú vôľu a chce to.

**Momentálne ste aj vo výbere FK Cinemax Dolány. Hrávali ste futbal za Dolány?**

Áno, hrával som za Dolány futbal. Niekedy to bolo tak, že futbalisti hrávali futbal, kým boli slobodní. Keď sa oženili, nemali už toľko času chodiť na tréningy a futbalu sa venovať, preto ich nahradili mladší hráči, ktorí na ten post čakali.

**Ako si na tieto časy spomínate?**

Tie časy boli nádherné. Nebol to len športový zážitok, ale spoločenský akt, pri ktorom sa stretli ľudia, ktorí ku sebe inklinovali. Hral sa zápas, podal sa nejaký športový výkon a po zápase vždy spoločne docestovalo domov či už vetrieskou alebo na vlečke. Po príchode sme sa väčšinou stretli u Lanákov (Búdarkov) alebo u Krchnákov (Rendákov) pod pitvorom a objednalo sa víno, upiekli pagáčiky a sedeli tam všetci a rozoberal sa zápas. Stále sme boli spolu. Boli sme dobrá partia a boli to naozaj nezabudnuteľné zážitky.

**Koľko ľudí vtedy hrávalo futbal?**

Bolo nás veľa a to bol najväčší kameň úrazu, pretože nikto nechcel striedať. Boli 2-3 hráči, ktorí vždy striedali. Nevadilo im, že ich vystriedajú. Keď sa niekto iný vystriedal, tak sa urazil a niekedy sa stalo, že ďalšie 3 zápasy nešiel hrať. Futbal nás hrávalo veľa, ale na zápas nás chodilo tak 13-14, pretože nikto nechcel striedať.

**Tiež sme mali v Dolanoch žiakov, dorast a mužov?**

Áno. Niekedy to bolo tak, že deti mohli hrať za žiakov od 10 rokov. Vtedy bol veľmi vidno rozdiel medzi žiakmi 10 ročnými a 15 ročnými, ktorí hrávali spolu. Nebolo to vtedy tak, že by každý ročník hrával samostatne. Sila mužstva sa odvíjala podľa toho, koľko bolo v tíme mladších hráčov a starších hráčov. Čím viac starších hráčov, tým lepšie výsledky.

**Dá sa momentálny futbal v Dolanoch prirovnať k futbalu, keď ste hrávali vy? V čom to je iné?**

Futbal vtedy a teraz je veľmi odlišný. Napr. vo výkon-

nosti. Futbal teraz v Doľanoch má ďaleko vyššiu úroveň ako v minulosti. Vtedy hráči hrávali futbal skôr so srdcom ako s nohami, nemali až takú dobrú techniku a neboli tak vytrénovaní. Mali ale veľmi pevnú vôľu a chuť. Ďalším veľkým rozdielom sú možnosti. Vtedy neboli také možnosti ako teraz. Nebol tréner, netrénovalo sa. Všetko čo sme chceli, museli sme si urobiť. Mali sme rozdelené služby. Niektorí hráči chodili lajnovať ihrisko, niektorý upratovať po zápase. Každý hráč si pral dres doma a potom ho musel odovzdať, lebo ak by neprišiel na zápas, aby si ho mohol obliecť niekto iný. Potom sa zistilo, že každá gazdina perie iným spôsobom a tie dresy sa na seba nepodobali. Dres každého hráča vyzeral veľmi odlišne. Potom sa začalo spoločne právať. Ľudia vo výbore nám pomohli tak, že nám veci prichystali, napr. kúpili vápno alebo zabezpečili, aby lajnovačka fungovala. Nemali čas sa venovať všetkému, boli len dvaja. Museli zohnať družstvo pred zápasom, zabezpečiť odvoz a šoféra. Neskôr sme mali vlastný autobus, o ktorý sa muselo starať a bola to veľká záťaž pre klub. Neskôr prišiel zlom a hráči začali chodiť na tréningy a začali tak dosahovať aj lepšie výsledky. Tým, že mali tréningy, chceli odbremeniť hráčov a výbor, ktorý bol už početnejší, sa začal starať o všetky veci. Jediná starosť hráčov bola chodiť na tréningy a na zápasy. My keď sme mali tréning, tak to bolo podmienené aj tým,

že koľko domácich prác sme museli vykonať v tom čase. Niekedy sa človek ponáhľal rýchlo niečo porobiť doma a rýchlo utekal na ihrisko. Vefakrát sa však stalo, že tréning nestihol.

#### **Máte nejaké športové plány do budúcnosti?**

Mám dva sny, ktoré by som chcel dosiahnuť. Robil som aj vysokohorskú turistiku a všetky značené štíty nad 2000 m. n. m. mám prejdené. Jediný štít, na ktorom som nebol je Lomnický štít, tak chcel by som tam ísť. Nie však s lanovkou, ale s vodcom a prejsť si to. V cyklistike mám taký plán, že by som so svojou partiou prešiel zo Salzburgu do Grado (Taliansko) cez novú cyklotrasu Adria, ktorá vedie cez Alpy.

#### **Je niečo čo by ste chceli odkázať mladým ľuďom?**

Mladí ľudia sú už asi dosť napočúvaní múdrych rád, ale keď by som im už mal niečo povedať, tak len to, aby v sebe zobudili silu, ktorú majú a nevedia o nej a pokúsili sa urobiť niečo dobré nielen pre seba, ale aj pre druhých.

**Petrovi Tichému ďakujeme za rozhovor. Želáme mu všetko najlepšie k narodeninám, veľa zdravia a turistických, cyklistických a bežkárskeho výletov.**

(nb)

----- INZERCIA -----

## STREŠNÉ KRYTINY **CREATON**

### Betónová krytina Heidelberg

### Pálená krytina Balance



**PRI ODBERE NA CELÚ STRECHU  
VÝRAZNÉ ZĽAVY A DOVOZ DO 50 km A VYKLÁDKA ZADARMO**

STAVEBNINY

**STAVDACH**

www.stavdach.sk

 **0905 309 631, 0905 947 417**

 **Stavebniny Stavdach**

**STAVEBNINY STAVDACH, Areál PD Doľany, e-mail: stavebniny@stavdach.sk**

## S pápežom Františkom v Šaštíne

Na sviatok Sedembolestnej Panny Márie (SPM), patrónky Slovenska, 15.09.2021, sme sa zúčastnili návštevy pápeža Františka v Šaštíne. Náš autobus viezol v skorých ranných hodinách veriacich z Modry, Častej a Dolian. Duchovné vedenie nám všetkým zabezpečil náš pán farár, Vdp. Mgr. Ján Buček, za čo mu vyslovujeme úprimné PBZ – ďakujeme.



Napriek zdržaniu sa v kolóne pred Šaštínom sme po zaparkovaní na vyhradenom parkovisku č. 9 cca 3 km od areálu návštevy (pole pri Šaštíne, kde nocovali davy ľudí...), včas prišli. Stíhali sme ešte časť sprievodného programu pred sv. omšou. Z nášho sektoru B32 pre OTP sme pred svätou omšou Svätého Otca na jeho papamobile videli a zdravili celkom zblízka...

Organizácia celej návštevy bola na vysokej úrovni. Areál sa o.i. doslova hemžil množstvom dobrovoľníkov, medzi ktorých patrila aj náš Dolančan Jozef Gregor, ochotný a obetavý veriaci i občan. Jožko, sme na Teba hrdí a zo srdca Ti ďakujeme.

Slávnostná svätá omša bola o 10.00 hod. Jej duchovnú i ľudskú atmosféru nemožno opísať inými slovami ako niečo úžasné a nezabudnuteľné. Samotný príhovor pápeža Františka, často prerušovaný nadšeným potleskom veriacich, sa nám dostával každým Jeho slovom, gestom a najmä úsmevom hlboko do srdca a duše..O.i. povedal, že „Mária je aj súcitnou Matkou, ktorá zbiera naše slzy, stojí a zostáva pod križom.“ A tak máme robiť aj my.

Po skončení sv. omše boli pozdravné a ďakovné príhovory. Potom sa pápež František rozlúčil so Slovenskom a poďakoval sa p. prezidentke, cirkevným a civilným au-

toritám. Pomodlil sa pred sochou SPM, pred ktorú položil zlatú ružu ako dar Národnej bazilike Šaštín. Jeho slová boli: „Pri tejto Eucharistii som vzdával Bohu vďaka za to, že mi umožnil prísť sem medzi Vás“.

Za mohutného spevu vyše cca 60 000 prítomných veriacich „Mária, Matka bolestná...“ sa s nami rozlúčil a odcestoval do Bratislavy. Na letisku M. R. Štefánika svoju prvú historickú návštevu Slovenska „S Máriou a Jozefom na ceste za Ježišom“ 12. – 15. septembra 2021 oficiálne ukončil.

V Šaštíne však program za krásneho slnečného počasia ešte pokračoval a to hodnotným kultúrno-duchovným vystúpením rodiny Kandráčovcov.

Po síce nie „najľahšej“ ceste späť na parkovisko (prejavilo sa skoré vstávanie, teplo a vzdialenosť od parkoviska), sme síce fyzicky unavení, ale duchovne a duševne svieži, nasadli o 14.30 hod. do autobusu a s pápežským požehnaním sa šťastne vrátili domov.

A tak na záver: Vďaka, Svätý Otec – máme Vás radi a zostávame s Vami nielen v spomienkach, ale najmä v modlitbách.

**JUDr. Ida Konopová, PhD.**  
zástupkyňa starostu obce Dolány

V minulom čísle v článku Prehľad testovania na COVID-19 sme zabudli spomenúť ako dobrovoľníka pána Romana Schwarza, za čo sa mu veľmi ospravedľujeme. Rovnako nás mrzí aj chyba v rovnakom článku, keď sme zle uviedli priezvisko Lucii a Zuzane Schwarzových, za čo sa sa im taktiež ospravedľujeme. redakčná rada

### Podakovanie

Starosta obce a redakcia Dolanských novín ďakuje za finančnú podporu tohto čísla osobám a spoločnostiam: **p. Drahomírovi Jakušovi a f. Stavadch.**



# DOĽANSKÉ NOVINY

ZO ŽIVOTA V OMPITÁLI ■ VYCHÁDZA 3x ROČNE

ISSN 1339-1240 • EV 4366/11



**DOĽANSKÉ NOVINY**, vydáva 3x ročne Obecný úrad v Dolanoch, 900 88 Dolány 169, IČO: 00 304 727.

**Redakcia:** JUDr. Ida Konopová, PhD., Ing. Natália Bednárovská (nb), Bc. Veronika Ješková (vj), Ladislav Braniš. Príspevky externých autorov nereprezentujú názor redakcie.

Neprešlo jazykovou úpravou. **Ilustrácia na titulke:** Mgr. Petra Hamzová.

Vychádza v náklade 600 kusov, nepredajné – distribúcia zadarmo.

Ročník 11. Číslo vyšlo v októbri 2021.

**Grafická úprava:** Ing. Daniel Ďurdovič. **Tlač:** Letterpress, s.r.o., Bratislava.

**Kontakt:** OÚ Dolány, **e-mail:** dolanskenoviny@dolany.sk **www.dolany.sk**